

本期《健康热点面对面》走进南石医院

# 让生命浴火重生

## 烧伤患儿叫他「干爸爸」

本报记者 常娟

南石医院烧伤整形美容中心二病区副主任李翔“粉丝”众多，有些患儿称他为“干爸爸”。

收获这个称呼时，李翔既意外又惊喜，羞赧地笑称“被自己收治的患儿叫‘干爸爸’是一种享受。”

2016年3月27日，李翔所在病区收治了6岁的小家乐(化名)。初次被送到医院时，小家乐全身烧伤面积达95%，且大部分为三度烧伤，如同一块儿黑炭躺在病床上。

很长时间里，医务人员对其救治持悲观态度，“心里没底，但是硬着头皮也要上。转院也不行，耽误一刻都是一条命，再说其他医院也没有条件接收”。

开辟绿色通道，及时进行早期抗感染、抗休克治疗，李翔守在床边三天三夜没有回家，终于迎来小家乐生命的转机。具体表现是小家乐初到院时排出的酱油色尿慢慢消失，尿量、呼吸、血压、脉搏等生命体征趋于正常。

休克期过后第3天，经救治小组商议，李翔及同事为小家乐做了第一次切痂植皮术(自体微粒皮加异体符合混合移植)，2周之后做两个上肢植皮，再进行下肢植皮，封闭创面……

烧伤业内公认，儿童烧伤严重程度是成年人的2倍，比如儿童烧伤面积50%相当于成年人的100%。小家乐年仅6岁，却全身烧伤面积达95%且大部分为三度烧伤，救治难度可以想象。

根据病情，医务人员将小家乐的每次手术间隔时间都相对延长。3个月之后，小家乐的感染风险基本控制在可接受范围内。

这意味着，小家乐的生命体征稳定了，可以从重症监护室转入普通病房了。李翔对小家乐的烧伤后期治疗——康复锻炼、相应部位整形手术矫正也从此开始。

从2016年3月入院到9月20日记者采访，1年多的时间，小家乐接受了大大小小的手术17次。但他依旧开朗、乐观，查房时会对医务人员做鬼脸、逗乐，完全看不出病痛对他的折磨。

“干爸爸”这个称呼最早就是由他叫起来的。2016年10月9日，李翔像往常一样查房，和小家乐奶奶沟通病情时，却被小家伙突然叫了声“干爸爸”。

“你干爸爸是谁啊？我怎么没有见过他。”环顾四周，除了自己没有其他陌生男性，李翔疑惑道。

“是你啊，家乐打算认你做干爸爸。”小家乐的奶奶笑称。李翔既欣喜又多不好意思，回了声“好啊”。

从此，李翔多了一个干儿子。碰到外出参加讲座不能查房时，李翔总能从别人口中听到“我干爸爸今天怎么没来”的询问。

每到这时，李翔既欣喜又自豪，特别是看着小家乐的病情一天天好转，孩子一天天开朗，没有像很多烧伤患者那样悲观厌世，他就觉得自己这个“干爸爸”当得值。

“如果其他患者也像小家乐这样有这样好的心态，那么我这个干爸爸我可以多当。接下来，我们要更关注烧伤患儿的心理健康，争取让他们早日回归社会。”李翔思忖道。

## 烧伤急救小贴士

南石医院烧伤整形美容中心一病区目前开放床位45张，9月20日，住院患者55人。这些患者中，儿童占了一半，大部分是2岁左右的孩儿，多为大面积烧伤。

“这些烧伤患者中，儿童烧伤居多(占60%)。”该病区护士长李志倩介绍，儿童烧伤的原因多在于家长看护不当(由于看护不当造成的烧伤占98%)，烧伤最常见于春末夏初的麦收时节。

日常烧伤该如何处理，李志倩给了意见：  
1.小面积的烧伤，烧伤后可以立即用自来水冲洗，将烧伤部位浸泡在干净的冷水中30分钟左右，如烧伤部位不方便浸泡，可用冷敷方法减轻疼痛，然后去医院治疗。

2.大面积的烧伤(烧伤面积>40%)不能持续冲水，可以用凉水巾敷上。

3.烧伤后不建议涂抹任何药物，尤其是薄荷膏、清凉油、红药水、紫药水等更不能，这些药物会对创面造成刺激，救治时也不利于医务人员清理。

4.如果火焰被吸入呼吸道，应保持呼吸道通畅，防止窒息，或就近到医院切开气管，然后转入烧伤专科较强的医院。



10月13日，南石医院副院长、烧伤整形美容中心主任李天宇在为烧伤患者做治疗。(图片由南石医院提供)

(上接第一版)

### 延伸服务拓空间

随着人们安全意识的提升，急危重症烧伤发病率逐步下降，赵俊祥既欣喜也作为医院的发展担忧，谋划向“下游”寻活力，拓宽医院发展空间，做精亚专业。

这种“下游”包括烧伤治疗后的创面愈合，也包括整形美容。

10月4日，烧伤一病区主任杨洪收到了一份特殊的中秋“礼物”：10年前他救治过的患者，要在国庆之后带家人找他治病。

患者名叫刘深(化名)，治疗时57岁，小时干农活儿时腿脚腿脚。由于经济条件不允许一直未治疗，后来小腿留下8厘米×10厘米疤痕，深达肌肉，10多年不愈合，一到夏天就发痒。

一般疤痕超过6个月不愈合，医学上认为会有可能癌变。杨洪担心出现这种情况，建议刘深做病理检查，排除了癌变可能。

经过清疮、换药、植皮等，2周之后，刘深的伤口愈合了。刘深的治疗给杨洪留下了深刻的印象。没想到，10年后再次收到刘深的短信，这次是他带家人来治疗难愈创面。

“说实话很高兴，让患者认可，对每个医生来说都是值得高兴的事儿。”可杨洪的高兴不只于此，南石医院还下大力气重点发展难愈创面愈合专业，尤其是糖尿病足的研究。

糖尿病足是糖尿病患者由于合并神经病变及不同程度末梢血管病变而导致的下肢感染、溃疡形成和深部组织破坏。在全世界，糖尿病患者比其他人群发生糖尿病足的概率大15-20倍。15%的糖尿病患者可能发生糖尿病足，85%的患者截肢原因是足溃疡。

“这些年来，我们治疗的糖尿病足患者较多。所以医院开始了对糖尿病足的集中研究。”杨洪说。

在烧伤整形美容中心主任李天宇看来，目前南石医院难愈创面愈合发展的重点之一是，借鉴烧伤再生医疗技术和管理经验，为业内同行提供糖尿病足和下肢静脉曲张等严重皮肤损伤造成溃疡的全套再生治疗方案和科研交流实践机会，推动难愈创面科学化治疗、规范化治疗，促进创面按期愈合并提升患者在治疗过程中的舒适度和满意度，全面提高难愈创面患者的生活质量。

发力整形美容  
时至今日，烧伤整形美容中心二病区副主任李翔依然记得刚见到患者小玥时的情景。

“小女孩一直低着头，一只手牵着外公，另一只手紧攥着自己的裤腿，胳膊、腿瘦得如同干柴，对陌生人非常戒备和恐惧。不管怎么沟通，她一直躲在外公身后，不回应。”

“可现在，小玥不仅长胖了，而且愿意和人沟通交流了，前段时间还陪外公逛商场。

一年的时间，小玥的性格就改变了，这种好的变化源于对长相的自信。

小玥今年11岁，在她还是婴儿时，就遭遇了不幸。患有癫痫的妈妈把她扔进火盆里，造成她脸部大面积烧伤。医生全力救治，将生命抢救回来，疤痕却留在了小玥的脸上：眼角向内侧重牵拉，眼睛闭合费力；没有鼻骨，鼻背到额头严重变形，一只鼻孔狭窄如同绿豆大小，嘴巴张到最大也不过鹌鹑蛋大小。

“由于嘴巴小，她一直用吸管吃东西，一顿饭要吃2个小时。”这是整形前，小玥在人们眼中的形象。

李翔接诊后，和同事认真研究，为小玥量身定制了治疗方案：首先纠正小口畸形，将其扩大到正常位置，因为影响到小玥的语言和进食功能，然后再考虑鼻部缺损问题，做鼻再造。

小玥的鼻再造不同于一般患者的鼻再造。因为正常做鼻再造，常用来源是额部皮瓣(颜色厚度和鼻子接近)，但小玥额部烧伤疤痕严重，且B超探查滑车上动脉没有血流信号，另外上臂皮管太细且有疤痕，也不适合。其他传统方法创伤太大也不适合。

后来李翔和同事经过讨论，决定用前臂扩张皮瓣技术进行鼻再造，先做手术解决鼻孔狭窄问题，再做手术开大左侧鼻孔。

一系列手术完成后，小玥拥有了10多年没有的鼻子。但由于缺乏软骨组织支撑，目前小玥的再造鼻尖较圆钝；3-6个月之后，医院会根据她局部恢复情况，做软骨支架植入。

“最快明年暑假，小玥就可以来做鼻部软骨支架植入。通过我们的设计，小玥基本可以拥有正常人的轮廓。”李翔说。

据烧伤二病区王硕主任讲，小玥只是享受众多烧伤整形美容美容福利的众多患者之一。

在赵俊祥看来，随着文明程度的提升，大面积烧伤患者呈逐年递减趋势，而人们对于美的追求不断提升。南石医院快速把烧伤技术向整形美容、难愈创面愈合等专科拓展。每年派医护人员去美国、韩国学习前沿整形美容技术。2015年年底，南石医院和香港康健公司合作，升级完成了高端医学整形美容、体检、口腔科等项目，提高了高端整形美容、高端牙科、高端体检技术水平。现在，南石医院在整形美容方面已经颇有名气，仅去年，就有来自深圳、北京、武汉、四川等地的多名烧伤、瘢痕、整形美容需求者慕名而来。

“南石医院是一家民营医院。我们提供的必须是患者需要的，甚至是将来会需要的。现在患者对美的需求迫切了，所以我们重点开展了整形美容。”赵俊祥直言，“政府会逐步加强对医学整形美容行业发展的支持和监管，我们会在技术精度上不断追求。我们医院整形美容科已经是省级重点专科。”

色厚度和鼻子接近)，但小玥额部烧伤疤痕严重，且B超探查滑车上动脉没有血流信号，另外上臂皮管太细且有疤痕，也不适合。其他传统方法创伤太大也不适合。

后来李翔和同事经过讨论，决定用前臂扩张皮瓣技术进行鼻再造，先做手术解决鼻孔狭窄问题，再做手术开大左侧鼻孔。

一系列手术完成后，小玥拥有了10多年没有的鼻子。但由于缺乏软骨组织支撑，目前小玥的再造鼻尖较圆钝；3-6个月之后，医院会根据她局部恢复情况，做软骨支架植入。

“最快明年暑假，小玥就可以来做鼻部软骨支架植入。通过我们的设计，小玥基本可以拥有正常人的轮廓。”李翔说。

据烧伤二病区王硕主任讲，小玥只是享受众多烧伤整形美容美容福利的众多患者之一。

在赵俊祥看来，随着文明程度的提升，大面积烧伤患者呈逐年递减趋势，而人们对于美的追求不断提升。南石医院快速把烧伤技术向整形美容、难愈创面愈合等专科拓展。每年派医护人员去美国、韩国学习前沿整形美容技术。2015年年底，南石医院和香港康健公司合作，升级完成了高端医学整形美容、体检、口腔科等项目，提高了高端整形美容、高端牙科、高端体检技术水平。现在，南石医院在整形美容方面已经颇有名气，仅去年，就有来自深圳、北京、武汉、四川等地的多名烧伤、瘢痕、整形美容需求者慕名而来。

“南石医院是一家民营医院。我们提供的必须是患者需要的，甚至是将来会需要的。现在患者对美的需求迫切了，所以我们重点开展了整形美容。”赵俊祥直言，“政府会逐步加强对医学整形美容行业发展的支持和监管，我们会在技术精度上不断追求。我们医院整形美容科已经是省级重点专科。”

本报讯(记者史尧 通讯员马一禾)10月7日凌晨，河南省儿童医院内科监护室(PICU)接诊了两名被毒蜂蜇伤的患儿，一名是6岁男童，一名是4岁女童。这两名患儿来到医院时，全身多处肿胀起包，皮肤呈青紫色。其中，男童肾功能受到严重损伤。PCIU和肾脏风湿科专家随即展开联合抢救……

毒蜂致一家7口中毒  
“十一”长假期间，这两名患儿跟随父母回到三门峡老家，其间去山上扫墓、摘柿子，一不留神，就遭到了毒蜂的“袭击”。同去的一家9口人，7人被毒蜂蜇伤，其中男童受伤最为严重，出现严重的过敏和肾功能损伤。

“两个孩子被送来时，头面部、手部、腿部、腹部等多处有瘀斑、脓包，其中男童情况更为严重。”河南省儿童医院大内科、PICU主任金志鹏介绍说，男童的谷丙转氨酶为1100多，谷草转氨酶为2900多(标准值为0-40)，肌酸激酶5000多(标准值20-200)，尿液呈黑色，提示肝脏和肌肉已经严重受损。

专家紧急对患儿进行救治，给予血浆置换和碱化尿液等一系列治疗。两位患儿情况逐渐好转。从患儿体内置换出的血浆颜色已经从初入院时的黑红色变为红色，尿液从最初的黑变为黄色。

毒蜂到底有多毒?  
入秋以来，毒蜂猖獗，被蜇伤后症状往往超乎预料。据金志鹏介绍，在北方，毒蜂以野蜂和黄蜂(马蜂)较多，其所含毒素主要有以下几种：一是组胺毒素，会导致患者过敏，出现喉头水肿及呼吸困难症状；二是溶血毒素，这与被蛇咬伤后中毒类似，血红蛋白被溶解，患者尿液呈酱油色，会出现明显的肾衰状况以及严重的肝损伤；三是神经毒素，会导致患者神志不清甚至昏迷。不仅如此，马蜂毒素具有特异性，对马蜂毒素过敏者，无论被几只马蜂蜇伤，都可能产生致命危险。

毒蜂蜇伤后如何处理?  
据了解，毒蜂喜欢在野外或老城区屋檐、阳台等处筑巢。在森林、花草边欣赏美景时，要注意留意身边树木上是否有毒蜂窝，如果不慎靠近，要站立不动，更不要因害怕而挥手。毒蜂一般不会主动攻击人。但毒蜂对化妆品、食物调料中的香味剂等气味特别敏感，因此更容易攻击使用化妆品的人。

金志鹏提醒，被毒蜂蜇伤后，通常会胸闷、心慌并患上中毒性肝炎，严重时会引起肾脏、肝脏、心脏的损害，患上急性肾功能衰竭等病症。如果不幸被毒蜂蜇伤，应立即用消毒针、镊子将毒针拔出，在伤口处涂抹氨水、小苏打水或肥皂水。当出现头昏、恶心等症时，应立即送医治疗。如果伤者在送医途中出现休克，应保持其呼吸道通畅，并对其进行人工呼吸、心肺按压等急救处理。

毒蜂蜇伤后如何预防?  
入秋以来，毒蜂猖獗，被蜇伤后症状往往超乎预料。据金志鹏介绍，在北方，毒蜂以野蜂和黄蜂(马蜂)较多，其所含毒素主要有以下几种：一是组胺毒素，会导致患者过敏，出现喉头水肿及呼吸困难症状；二是溶血毒素，这与被蛇咬伤后中毒类似，血红蛋白被溶解，患者尿液呈酱油色，会出现明显的肾衰状况以及严重的肝损伤；三是神经毒素，会导致患者神志不清甚至昏迷。不仅如此，马蜂毒素具有特异性，对马蜂毒素过敏者，无论被几只马蜂蜇伤，都可能产生致命危险。

毒蜂蜇伤后如何预防?  
入